# 从"住有所居"到"住有优居"

——聚焦度假区湖西街道傅家坟社区的"三治"融合工作法



#### 本报记者 肖淑丽 本报通讯员 刘雨辰

在城市快速发展过程中,老旧小区管理难、新小区邻里关系淡漠等问题日益凸显。然而,在度假区湖西街道傅家坟社区望岳嘉苑小区,一套以党建为核心的"自治、法治、德治"三治融合工作法,正悄然化解这些难题,让这个拥有500余户回迁居民的小区焕发出新活力。10月13日,记者对该小区进行了探访。

曾经的望岳嘉苑小区面临着典型的"转型期"阵痛:居民从"村民"变"市民",乱扔垃圾、楼道堆物等习惯一时难改;邻里来自不同村落,互不熟悉,社区认同感弱;物业与居民之间常因服务与收费问题关系紧张。

"关键在于让居民从被管理者变成社区治理的主人。"傅家坟社区相关负责人介绍,目前,我们社区探索

出一系列"金点子",帮助居民建设温 馨家园。

### "微网格"管起家常事 "议事会"聊出大和谐

傅家坟社区将望岳嘉苑小区细分为19个微网格,每个微网格由一名志愿者担任微网格长,负责联系36户居民。谁家楼顶漏水、哪里环境卫生差,微网格长能迅速发现并协调解决,实现了"小事不出网格"。

"之前有邻居在楼道堆积杂物存在很大安全隐患,微网格长多次找邻居做思想工作,最后邻居处理了堆积在楼道的杂物,楼道变干净了。"望岳嘉苑小区居民刘伟志说起社区的微网格长满是感激。

同时,傅家坟社区依托村民爱在村口"唠家常"的习惯,设立了"有事大家聊"议事平台。每月,小区居民坐在一起,共同商议垃圾分类、环境整治等身边事。自议事平台设立以来,已推动解决数十件居民诉求,许多居民从旁观者变参与者,自发成立志愿服务队,参与小区治理。

## "文明积分"存美德"静心调解"化干戈

为激励居民参与社区建设,社区还帮助望岳嘉苑小区创新设立了"文明积分银行"。居民参与志愿服务、垃圾分类、调解纠纷等都能获得积分,并可兑换服务优惠或作为评优依据。这一做法充分调动了群众参与的积极性,助力构建共建共治共享城市基层治理格局。

针对邻里矛盾,傅家坟社区成立 由党组织、物业、律师等组成的"静 心"调解室,运用独特的"1266调解工 作法"(1个核心理念:平心静气;2种 工作模式:横向多元共治、纵向深入 百姓;6项调解原则:合法、合规、合 情、合理、和谐、和弦;6条调解标准: 公平、公正、公开、公信、公心、公道), 秉持"平心静气"的理念,合法合规又 合情合理地化解矛盾,筑牢了社区的 法治"防护网"。

"大家不要急,先坐下来喝杯茶, 我们一定帮助你解决问题,请放心。" 近日,"静心"调解室接到一起邻里纠 纷。调解员以多年积累的邻里调解 经验,捕捉矛盾的关键点,并运用一 杯热茶、几句暖心话和"1266调解工 作法"迅速缓和局面,让矛盾纠纷化 解在萌芽阶段。

### "红色物业"聚合力 邻里携手一家亲

傳家坟社区还牵头组建由党支部、物业和业主代表构成的"红色物业联盟"。该联盟每月召开联席会议,共商望岳嘉苑小区绿化、保洁、停车等事宜,打通服务居民的"最后一百米",使物业和居民从"两家人"变成"一家亲"。

此外,该社区还通过打造普法长廊、评选社区先进典型等活动,潜移默 化地培育社区的文明新风。

从最初的党员带头"破冰",到试点成功后的"星火燎原",再到如今的"三治融合"深入人心,望岳嘉苑小区的实践表明,通过党建引领,激发居民主人翁意识,融汇自治、法治、德治之力,就能构建一个环境优美、邻里和睦的温馨家园,帮助居民实现从"住有所居"到"住有优居"的美好愿望。



10月14日,"阿胶之乡·黄河风情骑行之旅"东阿县首届自行车骑游活动成功举办,吸引了来自省内外的数百名骑行爱好者齐聚东阿,共同领略黄河生态风光,感受东阿独特的文化魅力和发展活力。图为骑行爱好者在骑游。

本报记者 任焕珍 本报通讯员 付延雨 摄

